



# 作僕人的心志

天國的福音 (廿三)

## 【閱讀經文】 馬太福音20:1-34

耶穌根據先前對彼得說：**在前的，將要在後；在後的，將要在前**，便以進入葡萄園做工來比喻天國。進天國必須跟隨基督，效法基督才能進去，並非是做又大又難的事，只有少數人才能做到；而是完全順服神的旨意(太7:21-23)，凡願意的，神都會賜恩典能力，讓他們做成神的工。基督降世為人，取了奴僕的形像，為祂子民作了榜樣，因為在天國正是這樣的人。天國不是爭相為大的地方，而是像基督一樣，人人樂意謙卑服事；因主所賜的恩典和選召，充滿感恩，並要體貼主的心，成為忠心良善的僕人，將榮耀歸與神。

<sup>1</sup> 因為天國好像家主清早去雇人進他的葡萄園做工，<sup>2</sup> 和工人講定一天一錢銀子，就打發他們進葡萄園去。<sup>3</sup> 約在巳初出去，看見市上還有閒站的人，<sup>4</sup> 就對他們說：你們也進葡萄園去，所當給的，我必給你們。他們也進去了。<sup>5</sup> 約在午正和申初又出去，也是這樣行。<sup>6</sup> 約在酉初出去，看見還有人站在那裡，就問他們說：你們為甚麼整天在這裡閒站呢？<sup>7</sup> 他們說：因為沒有人雇我們。他說：你們也進葡萄園去。<sup>8</sup> 到了晚上，園主對管事的說：叫工人都來，給他們工錢，從後來的起，到先來的為止。<sup>9</sup> 約在酉初雇的人來了，各人得了一錢銀子。<sup>10</sup> 及至那先雇的來了，他們以為必要多得；誰知也是各得一錢。（馬太福音20:1-10）

11 他們得了，就埋怨家主說：12 我們整天勞苦受熱，那後來的只做了一小時，你竟叫他們和我們一樣麼？13 家主回答其中的一人說：朋友，我不虧負你，你與我講定的不是一錢銀子麼？14 拿你的走罷！我給那後來的和給你一樣，這是我願意的。15 我的東西難道不可隨我的意思用麼？因為我作好人，你就紅了眼麼？16 這樣，那在後的，將要在前；在前的，將要在後了。（有古卷：因為被召的人多，選上的人少。）

**( 馬太福音20:11-16 )**

# 一. 進葡萄園做工〔馬太福音20:1-16〕

- 在比喻中，葡萄園指什麼？到葡萄園工作有何條件？與天國有什麼關係？
- **一錢銀子**指什麼？為何不同工作量，卻得同樣報酬？這比喻有何屬靈意義？

葡萄園指神子民，園子是神所栽的，期待果子收成(賽5:1-7)。園主代表神，工人指蒙召作天國子民，必須被神選召的人才能進去，到日落〔末日審判〕結算工價(啟11:15-18)。

**1. 在園中工作**：得救是白白的恩典，只要口裡承認，心裡相信，就能得著(羅10:9-10)。進天國是要付代價，必須努力才能得獎賞(太11:12; 腓3:12-14)，做成主工(弗2:8-10)。

## 2. 做工得工價：園主打發工人進葡萄園做工，講定一錢銀子

δηνάριον〔denarion〕：羅馬帝國通行銀幣(太22:19)，相當一個工人或士兵一天工資，只有做工的才得工價。

- A. 不同時段：大清早、巳初〔**上午9時**〕、午正〔**中午12時**〕、申初〔**下午3時**〕、酉初〔**下午5時**〕，無論閒站多久，只要蒙召做主工，必得主所賜天上的獎賞。
- B. 同樣報酬：恩賜和賞賜都是神所賜的(雅1:17)，恩賜是白白恩典，賞賜須付代價。基督已事先告訴門徒將來要得的賞賜(太19:28-30; 約14:2-3)，祂要給誰就給誰(羅9:15)。

**3. 先來的反應：**整天工作的見所得的工錢與只做一小時的，都是一錢銀子，就心生不滿。聖徒蒙召，得賞，都是神的恩典，要用天國的法則和態度領受，勿用屬世眼光衡量。

- A. **整天勞苦：**早早工作雖然辛苦，但整天都有園主的供應，心裡篤定，必得工價。
- B. **和別人比：**以為做工是自己的功勞，自以為義，做的比別人多，就該多得賞錢。
- C. **獎賞不公：**論斷家主施給別人的恩惠，卻忘記自己所蒙的恩惠，自然被主責備。

**4. 在前的在後**：天國的價值標準，與屬世屬肉體的相反，人所以為尊貴，神卻看為卑；人所看為卑，神卻看為尊貴。凡進到天國得獎賞的人，不是自認為配得，一切都是神的恩典，都要把榮耀歸給神(太19:28; 啟4:4; 10)。謙卑的愈在前，自大的愈在後。

17 耶穌上耶路撒冷去的時候，在路上把十二個門徒帶到一邊，對他們說：  
18 看哪，我們上耶路撒冷去，人子要被交給祭司長和文士。他們要定他  
死罪，<sup>19</sup> 又交給外邦人，將他戲弄，鞭打，釘在十字架上；第三日他要  
復活。（馬太福音20:17-19）

20 那時，西庇太兒子的母親同他兩個兒子上前來拜耶穌，求他一件事。21 耶穌說：你要甚麼呢？他說：願你叫我這兩個兒子在你國裡，一個坐在你右邊，一個坐在你左邊。22 耶穌回答說：你們不知道所求的是甚麼；我將要喝的杯，你們能喝麼？他們說：我們能。23 耶穌說：我所喝的杯，你們必要喝；只是坐在我的左右，不是我可以賜的，乃是我父為誰預備的，就賜給誰。24 那十個門徒聽見，就惱怒他們弟兄二人。25 耶穌叫了他們來，說：你們知道外邦人有君王為主治理他們，有大臣操權管束他們。26 只是在你們中間，不可這樣；**你們中間誰願為大，就必作你們的用人；27 誰願為首，就必作你們的僕人。**28 正如人子來，不是要受人的服事，乃是要服事人，並且要捨命，作多人的贖價。（馬太福音20:20-28）

## 二. 為大的作用人〔馬太福音20:17-28〕(參考：可10:32-45; 路18:31-34)

- 耶穌為何三次說祂要釘十字架和從死裡復活？這與天國有何關係？(太16:21; 17:23)
- 門徒怎麼想天國？有人求在神國要坐在耶穌的左右，耶穌怎樣回答他們的要求？
- 世界的國和天國有何不同？耶穌如何表現祂是天國的王？門徒要如何效法？

基督降世，為要被釘十字架，和從死裡復活，完成救贖，這是基督教信仰的根基(林前15:3-4)，也是神的奧秘。耶穌知道門徒當時不能領會，但應許聖靈來，門徒就能明白(約16:12-13)。

**1. 十架與天國**：基督藉著祂的受難與復活，打開天國的路，使跟隨祂的人與祂同死，同復活，也一同坐在天上(羅6:5; 弗2:6)；與祂一同受苦，也一同得榮耀(羅8:17)。

**2. 天國的地位**：門徒相信耶穌是彌賽亞，也相信將來祂要榮耀得國；他們盼望在神的國裡得到尊貴地位，但用屬世、屬情慾的想法衡量天國的事，以致陷在錯謬和虛妄。

**A. 要喝主的杯**：耶穌將釘十架，為世人的罪，擔當咒詛與審判的杯；門徒效法祂的榜樣，跟隨祂的腳蹤(彼前2:21)；同飲苦杯，也同飲羔羊婚筵的杯(太26:26-29)。

**B. 天父的權柄**：末世基督得國榮耀再臨時，也是羔羊的婚筵(啟11:15; 19:7)。婚筵是由新郎父親主持(太22:2)，日期(太24:36)、賓客，和席位，都是新郎父親安排。

**3. 天國的法則**：天國法則和世界觀念截然不同，完全相反；自高的降卑，自卑的升高。

**A. 外邦人**：以自我為中心，驕傲自義，爭相為大，操權管束別人，不願俯就卑微。

**B. 神的民**：以父的事為念，以主的心為心，效法主犧牲、捨己、給予，謙卑服事。

**4. 人子的榜樣**：耶穌是天國的王，祂以身作則，不是高高在上，受人服事，而是降卑服事，以至於死，為普天下人的罪捨命(約一2:2)，至終，神將祂升為至高(腓2:6-9)。門徒效法基督，跟隨祂的腳蹤，像祂降卑事奉，祂在哪裡，門徒也要在那裡(約12:26)。

29 他們出耶利哥的時候，有極多的人跟隨他。30 有兩個瞎子坐在路旁，聽說是耶穌經過，就喊著說：主阿，大衛的子孫，可憐我們罷！31 眾人責備他們，不許他們作聲；他們卻越發喊著說：主阿，大衛的子孫，可憐我們罷！32 耶穌就站住，叫他們來，說：要我為你們做甚麼？33 他們說：主阿，要我們的眼睛能看見！34 耶穌就動了慈心，把他們的眼睛一摸，他們立刻看見，就跟從了耶穌。（馬太福音20:29-34）

### 三. 耶穌醫好瞎子〔馬太福音20:29-34〕(參考：可10:46-52; 路18:35-43)

- 耶利哥城的瞎子的情況如何？他們怎樣向耶穌呼求？結果如何？

耶利哥是往耶路撒冷必經之路，逾越節前，路上擠滿過節人潮，耶穌當眾醫好瞎子的眼，他們就跟隨耶穌，一路讚美(路18:43)，上到耶路撒冷，像從被擄歸回的景象(賽35:1-10)。

**1. 瞎子呼求主**：馬可和路加記載的是一個瞎子，在耶利哥城路上討飯，名叫巴底買。他求告主名，眼睛就得看見。耶穌使瞎眼的能看見，能看見的，反瞎了眼(約9:39)。

2. **大衛的子孫**：這是彌賽亞的代稱(太22:42)，瞎子雖看不到耶穌，心靈眼睛卻被開啟(約9:39)，憑信心呼求耶穌，耶穌動了慈心，他就得著醫治和救恩(可10:52; 徒2:21)。

**3. 立時跟從主**：巴底買不僅眼瞎得醫治，也得著救恩(可10:52)，且跟從耶穌。許多人從主得好處，卻不肯跟隨。巴底買跟隨耶穌，他的名記錄在天上(路10:20; 來12:23)。

## 【結論】

信心是聖徒進天國的第一步，還要加上後續的工作(彼後1:5-11)。因信稱義和信而得救都是神所賜的白白恩典，不靠行為，不需做工。進天國卻要付代價，必需做工；但所做的工不是憑血氣，也不是靠自己的力量做工，而是與主同工，做神要他們做的工，才能得著神的獎賞(弗2:8-10; 林前3:9-14)。門徒跟隨耶穌，常用自己的意思來衡量天國的事，所以就誤解神的心意。耶穌一再糾正他們的錯誤想法，並指示他們天國的法則：就是降卑、捨己，甘心事奉。耶穌自己作了榜樣，藉著祂被釘十字架，打開通往天國的路。門徒被基督的愛激勵，就效法祂的樣式，甘心事奉，作眾人的僕人，傳揚天國的福音。

## 【分享與應用】

1. 關於「在前的，將要在後；在後的，將要在前」，請發表各人的體會或經歷。
2. 請自我評估，個人在哪些方面成為蒙神所召的工人，或是還在閒站著？